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ВІДГУК

офіційного опонента доктора економічних наук, професора 

Мамонтової Наталії Анатоліївни

на дисертаційну роботу Горячевої Катерини Олександрівни 

на тему «Механізм управління сталим розвитком промисловості України 

на основі кредитних ресурсів», представлену на здобуття наукового 

ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.03 -

Сталий розвиток має на меті створення умов для соціального та 

економічного розвитку суспільства, орієнтованого на збереження і 

відтворення природно-ресурсного потенціалу, реалізацію ідеї розумної 

достатності в процесі споживання природних благ, досягнення гармонії між 

людським співтовариством і середовищем проживання. Прийняття концепції 

сталого розвитку на всесвітньому рівні обумовлено прагненням людства 

зберегти цивілізацію та її подальший безпечний розвиток для майбутніх 

поколінь. Концепція передбачає оптимальне використання обмежених 

ресурсів за рахунок застосування ресурсозберігаючих технологій при 

видобутку і переробці сировини, виробництві екологічної продукції при 

мінімізації, переробці і знищенні відходів виробництва і споживання. 

Основою сталого розвитку України виступає, перш за все, промисловий 

розвиток.

В сучасних умовах постає необхідність розробки стратегії управління 

сталим розвитком промисловості України на основі системного підходу, що 

забезпечив би координацію дій на всіх рівнях управління, від 

загальнодержавного до окремого промислового підприємства. Також слід 

внести зміни в економічній, екологічній та соціальній сферах промислової 

діяльності для забезпечення її ефективного функціонування в довгостроковій ..

економіка та управління національним господарством

Актуальність теми дисертації та її зв’язок з науковими 

програмами, планами, темами



перспективі. Тому актуальною є розробка нових підходів і концептуальних 

схем до управління сталим розвитком промисловості, що і вирішується в 

дисертаційній роботі.

Попри значну кількість наукових праць, присвячених дослідженню 

проблем сталого розвитку промисловості України, в тому числі і за рахунок 

залучення кредитів банківського сектору, питання розкриття сутності, ролі і 

місця механізму управління сталим розвитком промисловості на основі 

кредитних ресурсів та визначення його ефективності на різних рівнях 

залишаються недостатньо дослідженими. У цьому контексті дослідження 

Горячевої Катерини Олександрівни є своєчасним для економіки України. 

Тема дисертації відповідає науковим напрямкам Донецького національного 

університету (м. Вінниця) «Фінансово-кредитні механізми формування 

потенціалу стійкого функціонування економіки України» (номер державної 

реєстрації 0114Ш03525).

Обґрунтованість і достовірність наукових положень, висновків і 

рекомендацій та загальна характеристика роботи

Наукові положення та одержані результати дослідження, висновки й 

рекомендації, викладені у дисертаційній роботі, є достовірними та 

обґрунтованими. Це підтверджується логікою дослідження, суворим 

дотриманням загальнонаукових принципів ведення наукових досліджень, 

адекватністю наукових методів предмету дослідження, коректністю методів 

оброблення інформації, точністю викладу результатів дослідження.

За результатами критичного осмислення наукових підходів до сутності 

сталого розвитку промисловості автор визначає її як процес цілеспрямованих 

змін в економічній, соціальній, екологічній сферах діяльності промислових 

підприємств, які призводять до підвищення конкурентоспроможності, 

покращення кредитоспроможності, посилення соціальної спрямованості та 

досягнення екологічної безпеки як окремих промислових підприємств, так і 

промисловості в цілому (с. 21).
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Важливим з наукової точки зору є запропонований комплекс дій по 

управлінню сталим розвитком, який може бути застосований органами 

державної влади в Україні. Основними етапами розробленого автором 

комплексу дій виступають планування (встановлення цілей сталого розвитку 

та визначення учасників даного процесу), реалізація (розподіл завдань і 

відповідальності між учасниками процесу управління та забезпечення їх 

необхідними ресурсами), перевірка (оцінка отриманих результатів та їх 

порівняння з встановленими цілями і задачами), дія (заходи з боку держави 

та зворотний зв’язок) (с. 24).

В дисертаційній роботі обґрунтовано необхідність залучення 

кредитних ресурсів до процесу управління сталим розвитком промисловості, 

яка полягає в обмеженості коштів суб’єктів господарювання, які можуть бути 

спрямовані на реалізацію програм розвитку й ілюзорність їх безкоштовності, 

та строго встановлені напрямки і об’єкти промислової діяльності, які мають 

можливість отримання бюджетних ресурсів країни (с. 26).

Особливої уваги заслуговує проведена оцінка розвитку промислової 

сфери України, на основі аналізу кількісних та якісних показників 

функціонування промислових підприємств. Визначено, що на 

макроекономічному рівні сталий розвиток промисловості стримує її 

нераціональна структура, яка полягає в тому, що більш ніж 2/3 загального 

обсягу промислової продукції припадає на сировинні галузі з невисокою 

часткою доданої вартості; залежність від імпорту високотехнологічної 

продукції поглибленої переробки і товарів кінцевого споживання; 

скорочення частки ВВП, яка видається на науково-дослідні та дослідно- 

конструкторські роботи в промисловій сфері. Виявлена наявність 

мікроекономічних факторів, які перешкоджають ефективному розвитку 

промисловості, а саме зношеність основних виробничих фондів, відсутність 

ефективної інфраструктури і комунікацій, низькі обсяги кредитування 

програм розвитку підприємств промисловості (с. 45).



Необхідним джерелом формування основних та оборотних активів 

підприємства виступають банківські ресурси кредитного ринку країни, 

якому, виходячи з проведеного аналізу, на сьогодні характерні наступні 

проблеми функціонування: низькі обсяги довгострокового кредитування 

промисловості та високі відсоткові ставки, ускладнена процедура отримання 

кредиту, неефективна система оцінки кредитоспроможності позичальників, 

наявність високих ризиків при здійсненні кредитування реального сектору 

економіки (с. 50).

Для вирішення проблеми розриву між прийняттям концепції сталого 

розвитку на загальнодержавному рівні та її реальним втіленням на всіх 

ланках управління в дисертаційній роботі розроблена стратегія управління 

сталим розвитком промисловості. Дана стратегія наголошує на необхідності 

забезпечення взаємодії державних, місцевих органів влади та органів 

управління промислових підприємств, заснованої на принципах співпраці, 

координації діяльності та врахування інтересів всіх сторін.

З огляду на те, що одним з основних факторів управління сталим 

розвитком національної промисловості є використання кредитних ресурсів 

банків, в роботі запропоновано механізм управління сталим розвитком 

промисловості України на основі кредитних ресурсів, який може слугувати 

керівництвом для органів державної влади в тому, як спрямувати діяльність 

підприємств на шлях дотримання вимог сталого розвитку без витрат значних 

обсягів бюджетних коштів і в межах оптимального рівня ризикованості.

У межах актуальної на сьогодні політики державної підтримки окремих 

інвестиційних проектів економіки, автором сформована модель відбору 

оптимальних проектів забезпечення сталого розвитку промисловості, яка дає 

змогу органам державної влади спрямувати свою увагу саме на ті проекти, 

які не просто покращать фінансовий стан промислового підприємства, а 

призведуть до максимального позитивного впливу на соціальний, 

економічний та екологічний аспекти розвитку національної промисловості.
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На позитивну оцінку заслуговує аналітична модель залучення 

банківських кредитів. Як основні критерії відбору запропонованих умов 

кредитування виступають, по-перше, їх порівняння із середніми умовами, що 

склалися на фінансовому ринку України, за допомогою розрахунку 

показника грант-елементу та, по-друге, оцінка впливу отриманого кредиту на 

вартість підприємства промисловості. Значний науковий інтерес представляє 

модель оцінки зміни рівня сталого розвитку підприємств промисловості з 

урахуванням еколого-соціальних факторів, яка дозволяє визначити напрям 

розвитку підприємств, інвестиційні проекти яких були впроваджені, та 

доцільність застосування до них даної форми державної підтримки.

Усі висновки, сформульовані в дисертаційній роботі, базуються на 

достовірних наукових і статистичних джерелах. Загальний обсяг викладеного 

матеріалу є достатнім для обґрунтування запропонованих дисертантом 

висновків і рекомендацій. Наукові положення, висновки та пропозиції 

достатньою мірою науково аргументовані, мають теоретичне і практичне 

значення та достовірні ознаки новизни.

Практичне значення одержаних результатів полягає в формуванні 

наукового підґрунтя державної промислової політики та заходів держави по 

управлінню сталим розвитком національної промисловості на основі 

залучення кредитних ресурсів банків.

Наукова новизна одержаних результатів

Основні положення дисертації, що визначають її наукову новизну, 

полягають у такому:

-  розроблено механізм управління сталим розвитком промисловості на 

основі кредитних ресурсів, який пропонує органам державної влади країни 

шляхи вирішення проблем нерівномірного економічного, екологічного й 

соціального розвитку національної промисловості та нестачі фінансових 

ресурсів забезпечення даного розвитку;



-  запропоновано теоретико-методичний підхід до оптимізації проектів 

сталого розвитку промисловості, що обґрунтовує доцільність управлінських 

рішень з приводу відбору інвестиційних проектів, яким буде гарантуватися 

державна підтримка;

-  удосконалено аналітичну модель залучення кредитних ресурсів, яка 

серед значної кількості альтернативних умов кредитування дозволяє обрати 

найвигідніші, шляхом виявлення прихованих факторів збільшення вартості 

запропонованого кредиту та зменшення загального позитивного ефекту від 

його використання;

-  сформовано методику оцінки змін рівня сталого розвитку 

підприємств промисловості з урахуванням соціально-екологічних факторів, 

що дає можливість визначення ступеня розвитку підприємств промисловості 

та розробки на цій підставі відповідних стратегій подальшої діяльності;

-  запропоновано стратегію управління сталим розвитком 

промисловості України на основі системного підходу, що забезпечує 

координацію дій на всіх рівнях управління, від загальнодержавного до 

окремого промислового підприємства, в процесі забезпечення сталого 

розвитку національної промисловості;

-  розвинуто визначення поняття «сталий розвиток промисловості», яке 

робить акцент на необхідності паралельних змін в економічній, екологічній 

та соціальній сферах промислової діяльності для забезпечення її ефективного 

функціонування в довгостроковій перспективі.

Ідентичність змісту автореферату і основних положень дисертації

Текст автореферату адекватно відображає основний зміст, структуру та 

ідейну спрямованість дисертації. Зміст автореферату відповідає основним 

положенням, висновкам і рекомендаціям дисертаційного дослідження. 

Новизна, яка відображена в дисертації, повністю відповідає роботі.



Повнота викладу основних положень, поданих у дисертації, в 

опублікованих працях

Ознайомлення зі змістом дисертації та опублікованими працями 

дисертанта підтверджує, що наукові положення, висновки та рекомендації, 

які сформульовані у роботі, відображені у публікаціях автора. За 

результатами дослідження опубліковано 14 наукових праць, загальним 

обсягом 6,16 друк, арк., з яких особисто автору належить 6,16 друк, арк., у 

тому числі: 5 -  за матеріалами наукових конференцій; 9 -  статті в наукових 

фахових виданнях, три з яких входять до міжнародних наукометричних баз 

даних. Повнота викладу основних результатів дисертації відповідає чинним 

вимогам Міністерства освіти і науки України.

Дискусійні положення та недоліки роботи

Оцінюючи роботу в цілому позитивно, слід відзначити наявні в ній 

дискусійні положення та деякі недоліки.

1. У параграфі 2.1 «Процедура відбору оптимальних проектів 

забезпечення сталого розвитку промисловості на основі кредитних ресурсів» 

авторові доцільно було б додати розрахунок показника фондоозброєності при 

оцінці ефективності інвестиційних проектів з позиції промислового 

підприємства (с. 82).

2. Розглядаючи у другому розділі дисертаційної роботи процедуру 

відбору оптимальних проектів забезпечення сталого розвитку промисловості, 

доцільно було б застосувати єдиний метод нормування для всіх показників 

розрахунку ефективності інвестиційних проектів з метою більшої 

порівнянності отриманих значень (с. 96-99).

3. У параграфі 2.2 наукового дослідження «Аналіз залучення кредитних 

ресурсів для забезпечення сталого розвитку промисловості України» автор 

проводить розрахунок рівня кредитоспроможності підприємств, проекти



яких були відібрані, але доцільніше було б даний аналіз робити 

безпосередньо на етапі відбору цих інвестиційних проектів (с. 103).

4. У роботі при загальному високому рівні наукового аналізу, 

використанні великої кількості літературних джерел вітчизняних і 

зарубіжних авторів, висловленні свого ставлення до них, трапляються 

випадки описовості. У деяких випадках текст містить загально відомі 

положення. Наприклад, при визначенні рівня кредитоспроможності 

підприємств промисловості описана методика розрахунку фінансових 

показників, яка є давно відомою (с. 107-109).

5. Наукове дослідження помітно виграло б, якби при аналізі стану 

вугільної промисловості України, автор більше уваги приділив нинішній 

ситуації із забезпеченням внутрішнього ринку країни енергетичним та 

коксівним вугіллям в умовах невизначеності по Донецькій та Луганській 

області (с. 138-159).

6. Заслуговує уваги розроблена модель відбору оптимальних проектів 

забезпечення сталого розвитку промисловості, проте авторові при визначенні 

ступеня ризикованості інвестиційних проектів доцільно було б збільшити 

кількість зайнятих в даній оцінці експертів (с. 176).

7. Варто було б у дисертаційній роботі більш чітко окреслити, коли 

саме були запропоновані та використані в процесі реалізації проекту 

технічного переоснащення ВП «Шахта «Чайкіно» умови кредитування таких 

банків, як Надра та Кредитпромбанк, тому що на сьогоднішній день введені 

певні обмеження їх діяльності (с. 185).

Однак, вказані недоліки та зауваження не носять принципового 

характеру і не заперечують загальної позитивної оцінки дисертаційного 

дослідження. Дисертант продемонстрував глибоке розуміння та відчуття 

актуальності проблеми. Дисертаційна робота є завершеною, кваліфікованою 

науковою працею, містить науково-обґрунтовані теоретичні результати, 

методичні положення, висновки та практичні рекомендації.
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Загальний висновок

Аналіз дисертаційної роботи Горячевої Катерини Олександрівни 

«Механізм управління сталим розвитком промисловості України на основі 

кредитних ресурсів» дає змогу зробити висновок, що робота є самостійним і 

завершеним науковим дослідженням, виконана на актуальну тему, має 

практичне значення щодо управління сталим розвитком і може бути 

використана для розроблення відповідних програм як державними, так і 

місцевими органами влади, а також окремими суб’єктами господарювання. 

Отримані автором дисертації результати, висновки і пропозиції є 

достеменним внеском у розвиток національної науки. Зміст автореферату і 

наукових публікацій цілком і повністю відповідають основним науковим 

дослідженням дисертації.

За своїм рівнем дисертаційна робота відповідає вимогам пунктів 9, 11- 

14 Порядку присудження наукових ступенів і присвоєння вченого звання 

старшого наукового співробітника, затвердженого постановою Кабінету 

Міністрів України № 567 від 24 липня 2013 року, а її автор -  Горячева 

Катерина Олександрівна -  заслуговує присудження наукового ступеня 

кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.03 -  економіка та 

управління національним господарством.

Офіційний опонент:
іт р н  гт п гК р г 'п п

Н.А Мамонтова


